Дудко Іван Петрович

Народився 24 січня 1926 року в с. Хрінівці Щорського району. Закінчив Гірську семирічну школу (1941). Служив У Радянській Армії на Далекому Сході(1944-1950). У 1945 році артилеристом брав участь у війні з Японією. Закінчив Прилуцьке педагогічне училище (1955), факультет журналістики Київського державного університету ім. Т.Г. Шевченка (1962). Працював у районних газетах “Колгоспний промінь” (Городня) в 1950-1954рр. та в 1958-1961рр., “Шлях перемоги” (Березна) в 1954-1957рр., “Промінь Жовтня” (Щорс) в 1962-1964 рр., “Сільські новини” (Городня) в 1965-1986 рр. Член спілки журналістів СРСР з 1959 р. Так стисло написав автобіографічна прохання працівників Городнянської районної бібліотеки сам І.П. Дудко — журналіст, краєзнавець, палкий любитель художнього слова, член спілки журналістів України.
Пов’язавши своє життя з журналістикою, І.П. Дудко п’ятдесят років творчого горіння віддав рідній Городнянщині, її людям, районній газеті. Через шпальти газети він доносив і нині доносить читачам правду життя. Його замітки, статті, кореспонденції, дослідження друкували більш як у 70 різних інших центральних, периферійних виданнях, у тому числі й енциклопедичних словниках.
Цілий пласт краєзнавчого матеріалу дослідив він і повідав у своїх книгах “Ленін і Чернігівщина” (1967), “Онук комунара” (1974), “Найхоробріші: Герої Радянського Союзу Городнянщини” (1991), “Суцвіття талантів” (2000). Учасник Великої Вітчизняної війни, кореспондент військових видань в роки армійської служби, І. П. Дудко нині відкриває читачам маловідомі сторінки про участь земляків у розгромі мілітаристської Японії в 1945 році (свідком і учасником цих подій був сам), підготував спогади про жахливі роки німецької окупації Городнянщини.
Останнім часом І.П. Дудко пробує свої творчі сили в пісенно-поетичному жанрі. Свідченням цього збірка “Далеч юну помандрую” та “Нам зозуля накувала” (1998). Є ряд пісень, написаних на його слова місцевими композиторами: А.Аржанніковим, О. Якимцем.
До 50-річного творчого ювілею творчої діяльності, який відзначили у 2000 р, І. П. Дудко підготував збірочку “На причалі житейського моря”, яка засвідчила, що справді душа ветерана не старіє, що він молодий духом і міцно тримає в руці жваве бойове перо.

